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наличната българска и чужда историческа книжнина по въпросите. Особено добро 

впечатление прави непрекъснатият стремеж на авторката да използва през английски 

език публикации на турски и гръцки автори, които засягат сходни процеси и проблеми 

на малцинствената политика в Тракия. 

Класически са и методите на историческо дирене, които прилага Стоянова – 

историческия метод, биографичния метод, историко-правния, макар те да не са 

споменати изрично в тестовете й. Няма и залитания в националистическа реторика, 

независимо, че темата за тъжната съдба на тракийските българи предразполага към тях. 

А това говори, че Стоянова е истински професионалист.  

Всичко това, заедно с определеното умение да пише ясно и достъпно за сложни 

и многоаспектни проблеми, недвусмислено свидетелства, че д-р Стоянова е напълно 

достоен кандидат. Запознаването с нейните текстове също така я представя като автор с 

големи приноси в тракийската проблематика. Напълно подкрепям авторсправката за 

тях. 

Зрелият резултат от творческите усилия на Стоянова след защитата през 1991г. 

на дисертацията й „Беломорската област 1941-1944“, обединил голяма част от нейните 

студии и статии, е безспорно хабилитационният й труд – монографията „Българите в 

Турция 1913-1945“. В него е проследена историята на българската малцинствена 

общност в Турция, основно в Източна Тракия (Одрин, Лозенград, Истанбул) от 

Цариградския мир 1913 г., с който завършва Втората балканска война между България 

и Турция, до вдигането на схизмата през февруари 1945 г. и прекратяване на 

съществуването на единствената институция на българите – Екзархийското 

наместничество. А това поставя българската общност в по-неблагоприятни условия в 

турската страна, тъй като се къса единствената нишка, която я държи към българската 

нация и държава. Църквата в лицето на Екзархията и Екзархийското наместничество и 

българската държава в лицето на Министерството на външните работи и 

вероизповеданията и дипломатите му са водещите действащи лица в драмата на 

българите, останали да живеят и да са основно поданици на турската държава. Д-р 

Стоянова умело ги вкарва в разказа си за условията на съществуване на оредяващите 

българи в Османската империя и кемилистка Турция, както и в краткотрайното гръцко 

управление на Източна Тракия. Противоречията между двата главни актьора – 

българската църква и държава са в основата на редица неблагоприятни последици за 
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живота и най-вече за запазване на етнорелигиозната  принадлежност на българите. Този 

извод като червена нишка върви през всичките години и колизии, които д-р Стоянова 

изследва.  

Другият извод от историята на българите в Турция, който внушава изследването, 

е за важната роля на държавата в оцеляването и съхраняването на всяка етническа 

общност, останала в пределите на друга страна. От нейната сила, международни 

позиции, съюзници или липсата на такива зависи почти всичко за оцеляване и 

съхраняване на сънародниците като общност с права.  

Третият извод от монографията е, че макар и скромни като икономически 

възможности, неживеещи съвсем компактно особено в Цариград, но със силно развито 

християнско чувство, българите в Турция оцеляват като българи благодарение на 

поддържане на езика, култа и просветните традиции. В тази връзка Стоянова е отдала 

дължимото на много фигури – духовници, учители, общественици, които са 

допринесли за  запазване на етнорелигиозната принадлежност на българите в Турция. 

Тя е изнесла под линия биографията им с акцент върху дейността им в Източна Тракия, 

като някои от тях е открила за историческата наука, какъвто е примерът с Никодим 

Тивериопулски. Може само да се съжалява, че в монографията липсва именен 

показалец, който би улеснил много читателя, за да стигне до данните за тях, 

разпръснати в текста.  

Друг елемент, който би било добре да присъства, според мен, е карта на 

посочените в текста селища, за да може визуално да се онагледи историята на 

българите в Тракия.  

Другите нагледи като таблици за броя на българите, техните социални и 

професионални характеристики през различни години и градове са изключително 

полезни за възприятието на изводите на авторката. Тяхното съставяне, от една страна, е 

свидетелство за големите трудности, пред които е била поставена д-р Стоянова поради 

липса на точни, постоянни и редовни сведения, както и тяхното събиране с оглед 

конкретни административни нужди на Екзархийското наместничество. От друга страна, 

прецизното описание и предпазливостта на изводите, които прави Стоянова във връзка 

с посочените особености на документи,  говори за нейния висок професионализъм. Той 

се забелязва и при умелото и ненатрапчиво, често лапидарно разкриване на странични 

процеси, които по-скоро косвено влияят върху българския въпрос в Тракия, като 
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например позициите на Великите сили в регулиране на българо-турските отношения 

през различните периоди. Похвално д-р Стоянова се стреми и успява по този начин да 

удържа изследователския поглед върху основната тема – българското малцинство. 

Струва ми се, обаче, че работата само би спечелила, ако голямата геополитика беше 

намерила малко по-голямо място в разказа за българите в Турция, защото без съмнение 

тя, макар и опосредствано, е от голямо значение за тяхната съдба.      

Имайки предвид, че д-р Ваня Стоянова не само покрива, но и далеч надхвърля 

националните и институтски изисквания за заемане на академичната длъжност 

„доцент“; че основната й научна продукция и хабилитационният й труд напълно 

отговарят и покриват темата на обявения конкурс и са реален принос в неговото 

цялостно и многостранно емпирично и аналитично проучване, предлагам на Научното 

жури да гласува за присъждане на гл.ас. д-р Стоянова научната длъжност „доцент“ по 

професионално направление 2. 2. История и археология,  научна специалност 

„История на България“ (Тракийският въпрос след 1878 г.), за нуждите на секция 

„История на българския национален въпрос“. Аз съвсем убедено ще гласувам „за“. 

 

27.02.2023 г.        Проф. д-р Илияна Марчева 

  

 


